

銀行」。資本額為新台幣一億二千萬元，營業範圍以台北市境內為限，營業項目包括代理市庫、經營市公債、存款、放款、貼現及押匯、匯兌、儲蓄業務、信託業務、其他經許可之銀行業務及受託代理事項。依此，該行原公司章程第二條明文規定，該行以配合國家金融政策、調劑地方金融、支援市政建設、促進工商發展、提供金融服務為宗旨。

該行為因應金融情勢的變化，業已於八十八年十一月三十日移轉民營，以強化企業化的精神來經營，期能落實親和、效率、創新的經營理念，提高該行經營競爭力來服務社會大眾。依此，該行目前公司章程第二條配合修正為以配合國家金融政策、調劑地方金融、支援政府建設、促進工商發展、提供金融服務、增進社會大眾福祉為宗旨。

二約定書範本（略）

一二八

質詢日期：九十年三月二日

質詢議員：李慶元

質詢對象：交通局、勞工局、公車處

質詢題目：部分公車處站場如密閉工寮，站管人員每日吸入大量廢氣，呼吸困難，希望爭取每年健康檢查一次。

說明：

一、本席於元月三日以書面質詢，建議市府每年應提供公車處站管人員健康檢查，以避免職業病發生。而市府回覆本席：公車處車輛保養良好，站場辦公室內已裝設冷氣及抽風機，以及站管人員大多於辦公室內應不

致吸入大量廢氣，表示站管人員無需比照職工每年辦理健康檢查。

二、近日，本席接獲站務人員陳情反駁市府說詞，陳情人表示，部分公車處站場有如密閉工寮，與站管人員辦公室僅相距短短數公尺，如松山商職站、吳興街站及麟光站。這些站場，每天早晨尖峰發車時間，少則三、四十部，多則六十部公車，密集發動，在密閉的空間中，廢氣根本無法排出，站務人員都感到呼吸困難。

三、另外，市府表示，站務員可依公務人員保險法，或全民健康保險實施辦法，參加健康檢查。但陳情人不滿，依公務人員保險法，市府僅對九職等以上公務員，及八職等以下年滿五十七歲之公務員，辦理每年之健康檢查。而其餘人員只能憑全民健康保險，年滿六十五歲每年檢查一次，或年滿四十歲每三年健檢一次。四、站務人員超過五十七歲者並不多，所以大多只能三年參與健保給付之健檢一次，這對長期處於惡劣空氣品質中的站務人員來說，非常沒有保障。站務員希望能比照警察單位，每人每年辦理一次健康檢查。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：自本（九十）年度起，該處所有員工（包含職員、駕駛員、技工、業務工等），每年均定期實施健康檢查一次。

一二九

質詢日期：九十年三月二日

質詢議員：李慶元

質詢對象：市長室、衛生局

質詢題目：衛生局對議會附帶決議黃牛，預算到手後決議就不算數，兒童權益也可以不顧。

說 明：

一、本市九十年度衛生局預算通過時，議會做成附帶決議，其中「衛生局應將疫苗預防接種注意事項及相關受害救濟資訊載明於兒童保健手冊，各公立私立醫療院所在施打疫苗前，醫師應先經逐項確認後簽章負責，並自九十年婦幼節（四月四日）起實施」及「小兒麻痺疫苗及白喉百日咳破傷風混合疫苗衛生局應自行採購」這兩項，衛生局在預算通過後，竟以「窒礙難行」為推委之詞，漠視議會與漠視兒童權益。

二、經調查發現，歷年來幼兒施打疫苗不當，造成疫苗傷害之比例相當高，尤以小兒麻痺及白喉百日咳破傷風三合一疫苗接種受傷害比例為最，實際的受害比例遠遠高於衛生單位宣稱之「百萬至千萬分之一」。其中，部分受害幼兒，導因於醫師在為幼兒施打疫苗前，未先澈底了解幼兒體質、家族病史，以致發生疫苗傷害之悲劇。

三、為此，當時議會審查「購置各項疫苗費用」預算時，本席要求做成上述兩項附帶決議，以避免疫苗傷害頻傳。如今，市府拿到預算後，卻又表示，與小兒科醫師開會後發現，議會決議窒礙難行、困難度高，並表示若要求醫師增加作業程序，恐將降低醫院與衛生局合作之意願。

四、市府此舉根本是在騙預算，對議會黃牛，預算到手

答覆單位：台北市政府（衛生局）

責，以確實保障兒童權益。

答：一、為市民的健康把關，一向是本府的責任與義務，故對於李議員之建議，本府衛生局亦以相當審慎的態度來處理，有關預防接種傷害之防範及救濟管道之建立，本府目前採取之措施如下：

(一)修訂「各項疫苗接種後的反應及注意事項」衛教單張，除原有之接種後注意事項外，並將各項疫苗禁忌症放入，讓家屬在幼兒接種疫苗前，亦可了解各項禁忌，以減少接種疫苗後可能造成的傷害。另於該單張上加註預防接種受害救濟之管道，讓家屬清楚了解若有疑似因注射疫苗而導致之嚴重副作用時，有那些可立即洽詢及申請救濟之管道，以維護民眾應有之權利。

(二)對於申訴之民眾，該局皆錄案管理，並密切追蹤幼兒就醫及病情發展之狀況，若確實有因疑似接種疫苗而引起之傷害時，該局將主動為其向行政院衛生署申請「預防接種受害救濟」事宜。

(三)已函請各合約醫療院所，若發現因疑似接種疫苗而導致傷害之個案時，應儘速向該局通報，並告知家屬可向該局提出預防接種受害救濟之申請。

(四)印製預防接種禁忌症及受害救濟申訴管道之海報，要求衛生所及合約醫療院所張貼於明顯處，以讓民眾廣為知曉。

後，就完全以醫師方便為由，放棄為兒童權益把關。

本席認為，若私立醫療院所醫師不願負責，則衛生局應將所有疫苗接種業務交由衛生所及市立醫療院所負責，以確實保障兒童權益。

二、有關李議員對本市預防接種工作之重視，並提出建言使本市預防接種業務更臻完備，讓民眾之健康及權益有更深一層之保障，本府無任感荷。

一三〇

質詢日期：九十年三月二日

質詢議員：李慶元

質詢對象：教育局、社會局

質詢題目：市府同意開放市立圖書館三民分館附設電腦教室，供社會局松山區老人服務中心長青學苑開辦電腦課程使用，請說明開放期程。

說明：

一、本席曾於一月十七日以書面質詢，轉達民眾希望市立圖書館三民分館電腦教室，能於平日上午開放供同棟樓社會局松山區老人服務中心長青學苑開辦電腦課程使用之建議。市府答覆圖書館與社會局正規劃辦理銀髮電腦教室中。

二、民眾盼市府儘速規劃及開放招生，因設備已齊全，師資亦容易尋找，民眾希望立刻招生。

三、請說明三民分館與松山區長青學苑目前對該電腦教室之規劃情形，預計何時開放、招生，以供銀髮族趕搭資訊列車。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：台北市立圖書館為配合臺北市政府網路新都計畫，充分發揮電腦教室功能，三民分館已規劃自本（九十）年四月開始辦理一系列電腦教學課程，包括：幼兒、青少年、中年、婦女

、銀髮族等班次，其中銀髮族電腦學習班訂於每週二上午辦理，如欲學習之銀髮族均可報名參加。

一三一

質詢日期：九十年三月二日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：稅捐稽徵處內湖分處

質詢題目：稅捐稽徵處內湖分處廖春福股長，主導「未便受理蔡薰英之土地現值申報」之處分，未查明事實，曲解法令，不無可議之處，請廖股長說明並負起責任。

答覆單位：台北市政府（財政局）

答：一、市民蔡薰英君於八十九年六月十九日檢附臺灣臺北地方法院七十三年訴字第三二三五號判決書及確定書，單獨向本市稅捐稽徵處內湖分處申報本市內湖區文德段五小段四十六地號等三十三筆土地移轉現值，因該事件經祭祀公業函告另經臺灣臺北地方法院七十八年重訴字第三〇九號判決確定，惟二判決主文相逆，是否准予核發土地增值稅繳款書乙案，經本市稅捐稽徵處報陳，財政部八十九年十一月七日台財稅第〇八九〇四五七三一四號函釋略以：「……申請人單獨持法院確定判決向稽徵機關申報土地移轉現值，稽徵機關向法院查證屬實後，原則上固可認屬符合條件，而須受理，惟如稽徵機關發現另有裁判主文相反之確定判決，則申請人是否確有申報權利，宜斟酌個案有二個以上均具形式上確定力判決之事實予以認定。本案可否受理該現值申報，應視申請人是否為權利人而定，系爭臺灣臺北地方法院七十三年度訴字第三二三五號民事判決及七十